



# **Niederschrift**

**über die Sitzung**

**des Ortsbeirates Mainz-Mombach**

**am 21.09.2017**

## Anwesend

### - Vorsitz

Lossen-Geißler, Eleonore Dr.

### - Ortsbeiratsmitglieder

Böcher, Horst  
Hauser, Hans-Robert  
Helm-Becker, Ansgar  
Kanka, Christian  
Lieber, Karin  
Moerchel, Bettina  
Müller, Ilse  
Saebel, Heike  
Schmitz, Markus  
Vollmer, Peter  
Wetter, Markus S.

### - Stadtratsmitglieder mit beratender Stimme

Kracht, Martina  
Mehler, Kurt  
Moerchel, Christian Dr. (ab TOP 6)

### - Schriftführung

Bermeitinger, Peter

## Entschuldigt fehlen

### - Ortsbeiratsmitglieder

Gerz, Ralf  
Jörger-Kessel, Cornelia

### - Stadtratsmitglieder mit beratender Stimme

Ünal, Zorlu  
von Stuhr, Jürgen Prof. Dr.

# Tagesordnung

## a) öffentlich

### Anträge

1. Verkehrssituation Kreuzstraße (SPD)
2. Ersatzpflanzung Platz vor der Ortsverwaltung (SPD)
3. Sitzbank Haltestelle Suder-/Turmstr. (SPD)
4. Fahrradweg Erzberger Str. (Grüne)
5. Fahrradständer Sporthalle/Schwimmbad (Grüne)
6. Einwohnerfragestunde
  - 6.1. Klärschlammverbrennungsanlage
  - 6.2. Neue Verkehrsführung/LKW-Kontrollen Kreuzstraße

### Anfragen

7. Provisorische Ampel Kreuz-/ Weiherstr. / Am Lemmchen (SPD)
8. Anfragen aus vorherigen Sitzungen
  - 8.1. Anfrage 0908/2017, SPD
  - 8.2. Anfrage 0932/2017, FDP
9. Sachstandsberichte
  - 9.1. Sachstandsbericht zu Antrag 0462/2017 FDP, Ortsbeirat Mainz-Mombach
  - 9.2. Sachstandsbericht zu Antrag 0638/2017 FDP Ortsbeirat Mainz-Mombach
  - 9.3. Sachstandsbericht zu Antrag Nr. 0636/2017, FDP, Hauptstraße
  - 9.4. Sachstandsbericht zu Antrag 0415/2017 SPD, Ortsbeirat Mainz-Mombach
  - 9.5. Sachstandsbericht zu Antrag Nr. 0907/2017 GRÜNE Ortsbeiratsfraktion Mainz-Mombach
  - 9.6. Sachstandsbericht zu Antrag 0986/2017 der Ortsbeiratsfraktionen SPD, CDU, Grüne, FDP Mainz-Mombach
10. Beschlussvorlagen
  - 10.1. Umgestaltung der Hauptstraße, 3. Bauabschnitt (zwischen Turnerstraße und Floßstraße)
  - 10.2. Sachstandsbericht zu städtischen Maßnahmen aufgrund der Umlegung des Verkehrs auf der Schiersteiner Brücke (A643) und Sperrung der Auffahrt Mombach Richtung Wiesbaden
11. Mitteilungen und Verschiedenes
  - 11.1. Konzept Fischweiher
  - 11.2. Sitzungstermine 2018

- 11.3. Schulwegsicherheit Pestalozzischule
- 11.4. Verkehrskommission

12. Stadtteilmittel

**b) nicht öffentlich**

13. Bau- und Grundstücksangelegenheiten

14. Mitteilungen und Verschiedenes

Die Vorsitzende eröffnet um 19.00 Uhr die Sitzung und stellt fest, dass form- und fristgerecht eingeladen wurde und die Beschlussfähigkeit gegeben ist.

Hinsichtlich der Tagesordnung beschließt man mit der erforderlichen Mehrheit die Aufnahme der TOP 11.3 +4.

Sodann erfolgt der Eintritt in die Tagesordnung.

## öffentlich

### Anträge

#### Punkt 1            Verkehrssituation Kreuzstraße (SPD) Vorlage: 1297/2017

Herr Böcher begründet den Antrag und bittet die Verwaltung die vorhandene Sperrfläche vor der Ampel um einen Stellplatz zu erweitern.

Auf Vorschlag der CDU wird der Antrag um Punkt 5 ergänzt:

*5. mehr Geschwindigkeitskontrollen, auch nachts, durchzuführen.*

Der so ergänzte Antrag wird einstimmig an die Verwaltung überwiesen.

#### Punkt 2            Ersatzpflanzung Platz vor der Ortsverwaltung (SPD) Vorlage: 1298/2017

Der von Herrn Böcher begründete Antrag wird einstimmig an die Verwaltung überwiesen.

#### Punkt 3            Sitzbank Haltestelle Suder-/Turmstr. (SPD) Vorlage: 1299/2017

In seiner Begründung ergänzt Herr Böcher, dass ggf. die Altkleidercontainer versetzt werden müssten. Eine Überdachung des Wartebereiches wäre wünschenswert.

Der Antrag wird einstimmig an die Verwaltung überwiesen.

**Punkt 4**            **Fahrradweg Erzberger Str. (Grüne)**  
**Vorlage: 1300/2017**

Der von Herrn Wetter begründete Antrag wird wie folgt geändert:

Die Verwaltung wird gebeten, mit geeigneten Mitteln *wie beispielsweise Fahrbahnmarkierungen oder der Aufhebung der Radwege-Benutzungspflicht* für Radfahrer sowie...

Der so geänderte Antrag wird einstimmig an die Verwaltung überwiesen.

**Punkt 5**            **Fahrradständer Sporthalle/Schwimmbad (Grüne)**  
**Vorlage: 1301/2017**

Der von Herrn Wetter begründete Antrag wird einstimmig an die Verwaltung überwiesen.

**Punkt 6**            **Einwohnerfragestunde**

**Punkt 6.1**        **Klärschlammverbrennungsanlage**

Herr Metz stellt mehrere Fragen zur Thematik Klärschlammverbrennungsanlage, die dem Auszug als Anlage beigefügt werden.

**Punkt 6.2**        **Neue Verkehrsführung/LKW-Kontrollen Kreuzstraße**

Bürger stellen folgende Fragen:

1. Werden im Zuge der neuen Verkehrslenkung bzw. -führung in den ersten Tagen und Wochen seitens der Polizei häufigere LKW-Kontrollen durchgeführt werden, um das LKW-Verbot konsequent durchzusetzen.

2. Kann die Verwaltung mit in Mombach ansässigen Betrieben Kontakt wegen der Missachtung des LKW-Verbotes aufnehmen, da festgestellt werden konnte, dass eine große Zahl dieser LKW aus Mombach stammt.

## Anfragen

Punkt 7            Provisorische Ampel Kreuz-/ Weiherstr. / Am Lemmchen (SPD)  
Vorlage: 1302/2017

Kenntnisnahme der Antwort des Dezernates V vom 18.09.17.

Punkt 8            Anfragen aus vorherigen Sitzungen

Punkt 8.1        Anfrage 0908/2017, SPD  
hier: Zukunft Rheinallee/Industrieafen

Kenntnisnahme der Beantwortung der Zusatzfrage des Dezernates V vom 16.08.17.

Punkt 8.2        Anfrage 0932/2017, FDP  
hier: Parkflächen Hochbrücke  
Vorlage: 0932/2017

Kenntnisnahme der Antwort des Dezernates V vom 22.06.17.

**Punkt 9**            **Sachstandsberichte**

**Punkt 9.1**            **Sachstandsbericht zu Antrag 0462/2017 FDP, Ortsbeirat Mainz-Mombach**  
**hier: Fischweiherbecken**  
**Vorlage: 1011/2017**

Kenntnisnahme des Sachstandsberichtes des Dezernates V vom 05.07.17, AZ V.

Der Ortsbeirat bittet, die Beratungsergebnisse zu gegebener Zeit unaufgefordert vorzulegen.

**Punkt 9.2**            **Sachstandsbericht zu Antrag 0638/2017 FDP Ortsbeirat Mainz-Mombach**  
**hier: Waldfriedhof Mombach**  
**Vorlage: 1056/2017**

Kenntnisnahme des Sachstandsberichtes des Dezernates V vom 28.07.17, AZ 75.

**Punkt 9.3**            **Sachstandsbericht zu Antrag Nr. 0636/2017, FDP, Hauptstraße**  
**Vorlage: 1167/2017**

Kenntnisnahme des Sachstandsberichtes des Dezernates III vom 31.08.17, AZ 30 32 00 66.

**Punkt 9.4**            **Sachstandsbericht zu Antrag 0415/2017 SPD, Ortsbeirat Mainz-Mombach;**  
**hier: Parkplatz Bezirkssportanlage "Auf der Langen Lein"**  
**Vorlage: 1108/2017**

Kenntnisnahme des Sachstandsberichtes des Dezernates V vom 06.09.17, AZ 61 68.

**Punkt 9.5**            **Sachstandsbericht zu Antrag Nr. 0907/2017 GRÜNE Ortsbeiratsfraktion**  
**Mainz-Mombach;**  
**hier: Verbesserung Verkehrssicherheit Pfarrer-Bechtolsheimer Weg**



**Vorlage: 1115/2017**

Kenntnisnahme des Sachstandsberichtes des Dezernates V vom 06.09.17, AZ 61 68.

**Punkt 9.6**      **Sachstandsbericht zu Antrag 0986/2017 der Ortsbeiratsfraktionen SPD, CDU, Grüne, FDP Mainz-Mombach; hier: A643 Anschlussstelle Gonsenheim**  
**Vorlage: 1237/2017**

Kenntnisnahme des Sachstandsberichtes des Dezernates V vom 08.09.17, AZ 61 68.

**Punkt 10**      **Beschlussvorlagen**

**Punkt 10.1**      **Umgestaltung der Hauptstraße, 3. Bauabschnitt (zwischen Turnerstraße und Floßstraße); hier: Entwurfsplanung und Ergebnisse der Bürgerbeteiligung**  
**Vorlage: 1177/2017**

Allgemein wird die kurzfristige Vorlage der Beschlussvorlage kritisiert.

Die Vorsitzende erläutert, dass diese Vorlage noch nicht die endgültige Planung darstellt, vielmehr sie dazu dient, fristgerecht am 29.09.17 die Mittel zu beantragen. Zu einem späteren Zeitpunkt wird der Ortsbeirat noch Gelegenheiten haben, die konkreten Planungen zu diskutieren.

Der Beschlussvorlage wird einstimmig zugestimmt:

Der Ortsbeirat Mainz-Mombach, der Verkehrsausschuss nimmt den aktuellen Stand der Entwurfsplanung sowie die Ergebnisse der Bürgerbeteiligung (Partizipation) vom 13.09.2017 zur Kenntnis und stimmt zu, dass diese Planung beim Zuschussgeber am 29.09.2017 zur Erlangung der Zuschüsse eingereicht wird.

**Punkt 10.2**      **Sachstandsbericht zu städtischen Maßnahmen aufgrund der Umlegung des Verkehrs auf der Schiersteiner Brücke (A643) und Sperrung der Auffahrt Mombach Richtung Wiesbaden**  
**Vorlage: 1227/2017**

Der Sachstandsbericht wird zur Kenntnis genommen.

Herr Vollmer gibt zu bedenken, dass mit der Ansiedlung eines Spediteurs auf dem ehem. Car-gill-Gelände noch mehr LKW-Verkehre zu erwarten sind.

**Punkt 11**            **Mitteilungen und Verschiedenes**

**Punkt 11.1**        **Konzept Fischweiher**

Das Schreiben des Dezernates V vom 11.07.17 wird zur Kenntnis genommen.

**Punkt 11.2**        **Sitzungstermine 2018**

Kenntnisnahme der Termine 2018.

**Punkt 11.3**        **Schulwegsicherheit Pestalozzischule**

Der Ortsbeirat stimmt den Vorschlägen der Verkehrsverwaltung einstimmig zu.

**Punkt 11.4**        **Verkehrskommission**

Die Vorsitzende teilt mit, dass die nächste VK am Dienstag, 24.10.17, stattfindet.

Themenvorschläge sollen in der OV bis 12.10.17 abgegeben werden.

**Punkt 12      Stadtteilmittel**

Da die geplante Veranstaltung des Ketteler-Forums im November abgesagt wurde, hebt der Ortsbeirat einstimmig die beschlossene Förderung in Höhe von 150 € auf.

**Ende der Sitzung: 20:20 Uhr**

gez. Dr. Lossen-Geißler  
.....  
**Vorsitz**

gez. Bermeitinger  
.....  
**Schriftführung**